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Готовность к школьному обучению формируется за​долго до поступления в школу и не завершается в первом классе, так как включает не только качественную характеристику запаса знаний и представлений, но и уровень развития обобщающей деятельности мышления.
Школьное обучение предъявляет ребенку новые требования к его речи, к
 усвоению ребенком родного языка как средства общения. Перечис​лим их:
· Сформированность звуковой стороны речи. Ребенок Должен владеть правильным, четким звукопроизношением  всех фонем.
· Полная сформированность фонематических процес​сов, умение слышать и разли​чать, дифференцировать фоне​мы (звуки) родного языка.
· Готовность к звукобуквенному анализу и синтезу звуко​вого состава речи: умение вы​делять начальный гласный звук из состава слова; анализ гласных из трех звуков типа й у и; анализ обратного слога гласный — согласный типа an. Слышать и выделять первый и последний согласный звук в слове и т.д. 
· Дети должны знать и правильно употреблять тер​мины «звук», «слог», «слово», «предложение», звуки глас​ный, согласный, звонкий, глу​хой, твердый, мягкий. 
· Умение пользоваться раз​ными способами словообразо​вания, правильно употреблять слова с уменьшительно-ласка​тельным значением, умение образовывать слова в нужной форме, выделять звуковые и смысловые различия между словами: меховая, меховой; образовывать прилагательные от существительных.
· Сформированность грам​матического строя речи: уме​ние пользоваться развернутой фразовой речью, умение рабо​тать с предложением; правиль​но строить простые предложе​ния, видеть связь слов в пред​ложениях,  распространять предложения второстепенны​ми и однородными членами; работать с деформированным предложением, самостоятель​но находить ошибки и устра​нять их; составлять предложе​ния по опорным словам и кар​тинкам. Владеть пересказом рассказа, сохраняя смысл и содержание. 
· Составлять само​стоятельно рассказ-описание. Наличие у первоклассников даже слабых отклонений в фо​нематическом и лексико-грамматическом развитии ведет к серьезным проблемам в усвое​нии программ общеобразова​тельной школы.
Формирование граммати​чески правильной, лексичес​ки богатой и фонетически чет​кой речи, дающей возмож​ность речевого общения и подготавливающей к обуче​нию в школе  — одна из важ​ных задач в общей системе работы по обучению ребенка в дошкольных учреждениях и семье. Ребенок с хорошо раз​витой речью легко вступает в общение с окружающими, может понятно выразить свои мысли, желания, задать во​просы, договориться со свер​стниками о совместной игре. И наоборот, невнятная речь ребенка затрудняет его взаи​моотношения с людьми и не​редко накладывает отпечаток на его характер. 
Вы можете помочь ребенку преодолеть любые препятствия. Мы предлагаем речевые игры в которые можно играть по дороге домой или из дома:
- Один-много
- Скажи наоборот
- игра «Жадина»
- Назови звук
- Посчитай
- 4 лишний
- Что может быть…? И др
Желаем Вам терпенья. здоровья и только положительных эмоций от школьного обучения.
