Приложение 4. 

Психологические игры и упражнения 

рекомендованные для  использования  в работе с  учащимися

Осмысление себя

«Автобиография за 45 секунд»

Цель: переживание несоответствия желаемого и возможного как стрессовой ситуации.

Участникам дается задание: написать коротко свою биографию, в которой было бы понятно все о каждом. После этого говорится, что время рассказа биографии – 45 секунд. Реально никто не укладывается в это время так, чтобы рассказать о себе достаточно. 

Обсуждение результатов упражнения-игры и обмен чувствами.

«Ода себе»

Цель: выяснение своих достоинств, осмысление своей жизни и личного участия в ней.

Задание: возьмите листок бумаги и попробуйте подумать о себе и о своей жизни. У вас есть возможность написать оду себе – хвалебную песнь, написать так, чтобы были перечислены ваши достоинства и было понятно, что живете вы не зря.

После выполнения упражнения идет обсуждение.

Профилактика конфликтного поведения

Игра «Белая ворона».

Цель: осознание образцов невербальной коммуникации.

Задачи: отработка коммуникативных умений; развитие способностей к эмпатии; исследование процесса принятия решения; исследование невербальной составляющей коммуникации. 

Инструкция: 

«На одной из раздаточных карточек написано: «белая ворона». Все остальные чистые. Ваша задача – найти «белую ворону», основываясь на следующих правилах:

во время игры нельзя общаться, даже жестами; 
вы должны вжиться в состояние каждого человека и через свои чувства понять, кто «белая ворона»; 
если вы приняли окончательное решение, то можете назвать этого человека; в случае, если вы угадали, игра заканчивается, если нет, – то вы и выбранный вами человек выходят из круга и игра продолжается». 
После игры идет обсуждение.

Вопросы ведущего: 

– Какие чувства, состояния, переживания вы испытывали по отношению к каждому из участников? 

– Кого из участников было легче почувствовать, а кого – труднее? 

– На каком основании вы принимали решение? 

– Какие способы поведения использовала «белая ворона»? 

– Что помогло и что помешало в процессе нахождения «белой вороны»? 

После обсуждения можно повторить игру, основываясь на полученный опыт.

Упражнение «Конфликт рук»

Цель: исследование чувства, возникающего в результате прикосновения.

Задачи: исследование запретов на прикосновение; осознание механизмов конфликта, которые возникают в результате нарушения дистанции; определение личной дистанции; обучение способам эмпатии. 

Инструкция: 

«Расставьте стулья в комнате в два ряда так, чтобы расстояние между ними было около 60 см, снимите с рук кольца и часы и завяжите себе глаза. Руководитель группы подведет вас к стулу так, чтобы вы не знали, кто сидит напротив.

Сидя лицом к партнеру, вложите всю свою энергию в руки. Ничего не говорите. Познакомьтесь с партнером, касаясь своими руками его рук (3 минуты). Познакомившись, боритесь руками (3 минуты). Теперь миритесь с партнером с помощью рук (3 минуты). Затем попрощайтесь с партнером руками и снимите свою повязку с глаз.

Обменяйтесь друг с другом в течение нескольких минут своими впечатлениями. Затем снова завяжите глаза и приготовьтесь сесть на другой стул».

Внутреннее состояние человека.

«Ожившая картина» 

Цель: помочь развить умение определять внутреннее состояние человека по его позе и мимике, а также совершить обратное – отображать внутреннее состояние в позе и мимике.)

Для игры надо подобрать картинки или фотографии с изображениями людей в различных позах. Картинки надо перевернуть, чтобы игроки не видели на них изображенное. Участники игры (и учащиеся, и взрослые) должны по очереди не глядя брать картинки и «оживать» изображенное. 

Готовность к дружбе.

«На острове» 

Учитель. Закройте глаза и опустите голову. Сейчас вы совершите путешествие в одно незнакомое, но чудесное место: какой-то неизвестный ваш родственник умер, оставив вам в наследство свой остров. Этот человек был очень богат. Когда вы пролетаете над островом, готовясь вступать во владение им, вы не верите своим глазам. На острове много домов, зелени, гавань с яхтой и пляжем – нет только людей. Здесь круглый год стоит теплая погода. Из завещания вы узнаете, что здесь сможете провести всю жизнь, не испытывая ни в чем нужды. Но есть одно условие – вы никогда никого не должны приглашать на этот остров, но можете заказать все, что пожелаете, и ваши просьбы выполнят.

– Как бы вы поступили в этом случае, зная что не имеете права изменять условия завещания? Почему?

– Происходит ли общение, когда человек читает книгу, выступает с лекцией, смотрит телевизор?

– Что значит «общение с природой»? Сделайте вывод о том, что мы понимаем под общением.

– Для чего человек общается?

Все ответы учеников учитель кратко записывает на доске, затем систематизирует и обобщает высказанные идеи.

– Как вы понимаете следующие высказывания, которые даются на доске? Дополните теперь вывод о роли общения.

«Общественное мнение»

Мини-социологический опрос «Общительный ли я человек?». Подведение итогов – кто в классе самый общительный.

«Средства общения»

Ученики разбиваются на пары и выполняют задания. Первые номера рассказывают вторым о своем увлечении, любимом занятии. Вторые номера должны внимательно следить за выражением лица, интонацией партнера, а затем описать то, что заметили. Вторые номера рассказывают о своем увлечении, а первые стараются выполнить задание учителя («Не смотрите в глаза, ведите себя так, как будто вам скучно и неинтересно»). После этого вторые номера описывают, что мешало им общаться с партнером.

– Сформулируйте правила, помогающие общению: 

интерес к человеку; 
уступчивость, тактичность; 
уважение другого человека, его взглядов, чувств, вкусов; 
доверие, вера в хорошее в человеке. 
«Испорченный телефон»

Одна группа ребят выходит из класса, а другая придумывает текст из четырех-пяти предложений. Ученики из первой группы по очереди заходят, первому зачитывают текст, он пересказывает содержание второму вошедшему, тот – третьему и т. д. В конце то сообщение, которое дойдет до последнего участника, сравнивают с первоначальным текстом. «Наблюдатели» анализируют, насколько сложно или просто общаться самым распространенным способом – вербально, то есть с помощью устной речи.

«Слепой – немой – глухой»

Предлагается передать определенную информацию в разном порядке: немой – глухому и слепому; слепой – глухому и немому, глухой – слепому и немому.

По ходу игры ученики должны ответить на вопрос: какие средства, общения могут использовать люди?

Актеры и эксперты.

Задание. Разделитесь на две команды. Первая команда – «актеры», вторая – «эксперты». Каждый из «актеров» получит роль. Используя свои наблюдения, постарайтесь вжиться в роль, сыграть ее реалистично и выразительно. «Эксперты» наблюдают за «актерами» и стараются отгадать роли, которые те исполняют.

Примерные роли: тренер по легкой атлетике, детский врач, бабушка первоклассника, режиссер будущего фильма о детях, учительница рисования, директор школы и т. д.

Роли могут быть написаны на листке бумаги или нашептаны на ухо ученику. До определенного момента это – тайна для всех, кроме исполнителя.

Вопросы для экспертов:

– Трудно или легко было угадать роль?

– Что именно позволило вам найти ответ?

– Что было удачным в исполнении роли?

– Какие штрихи вы добавили бы в исполнение? 

Способность к эмпатии.

«Походи в моих ботинках»

Учитель. Попробуем научиться ставить себя на место другого человека и открывать в жизненном опыте другого новые для себя перспективы. Возьмите лист бумаги и опишите свой обычный день: что происходит, когда вы идете в школу, как вы проводите время после школы. Еще напишите о том, что делает вашу жизнь особенно хорошей и что осложняет ее. Каждый из нас идет по жизни каким-то своим путем, и часто мы только тогда можем понять, как живет другой, когда «попадаем в его ботинки», то есть когда представляем себя на его месте. Снимите, пожалуйста, ботинки (туфли, сандалии) и положите свои листы с описанием в один из них. Теперь встаньте и начинайте двигаться по классу. (Ученики проходят несколько кругов под спокойную музыку, размышляя о том, что было бы, если они стали бы кем-то из других ребят.) 

Остановитесь сейчас, пожалуйста, у пары чужих ботинок. Выньте листок, прочтите, что другой написал о своей жизни. Теперь снова наденьте свои собственные ботинки и сядьте за парты. Представьте себе, что вы тот, о жизни которого вы сейчас прочитали. (Снова звучит спокойная музыка.)

Закройте глаза. Вы покидаете роль своего одноклассника, в которой находились в ходе игры «Походи в моих ботинках». Один, два, три, четыре, пять – игра закончена. Теперь подумайте о том, что вы чувствовали, когда были другим человеком. 

– Что было бы хорошего, если бы вы могли им стать? 

– А что было бы не так хорошо для вас? 

– Чем жизнь другого отличается от вашей собственной? Чем они похожи? 

– Что вы думаете о вашей собственной жизни теперь, после того как что-то узнали о жизни другого?

«Разговор через стекло»

Учитель. Посмотрите на группу и выберите того, кого меньше всего знаете. Подойдите друг к другу. Вы можете расположиться в комнате как вам удобно. Представьте, что между вами находится звуконепроницаемое стекло. Вам нужно поговорить на какую-либо тему в течение десяти минут (темы могут быть предложены ведущим). 

Идет обсуждение.

– Что вы чувствовали в процессе общения? 

– Какие способы взаимодействия вы использовали? 

– О чем же вы говорили? 

– На что ориентировались в процессе общения, чтобы понять партнера? 

– Какие трудности возникали в общении? 

– Были ли они преодолены? 

– Кто был ведущим, а кто был ведомым в паре? 

– Какие чувства, переживания, состояния остались после этого общения? 

«Кто знает про тебя, какой ты на самом деле?»

Учитель. Разбейтесь на пары. В течение 30 минут вам предлагается рассказать друг другу о своем истинном «Я», то есть описать себя такими, какими вы себя видите и переживаете. 

После работы в парах все участники снова садятся в круг. Теперь каждый из участников рассказывает о своем партнере от его лица. 

Идет обсуждение.

– Что мешает вам рассказывать о самом себе? 

– Возникали ли трудности при рассказе и с чем они были связаны? 

– Как отличался ваш рассказ от рассказа вашего партнера о вас? 

– Какие чувства и переживания остались после вашего монолога? 

– Что вы чувствовали, когда были в позиции слушателя? 

– Когда было тяжелее: когда вы рассказывали или когда о вас рассказывали? 

– Как изменилась оценка самого себя после вашего рассказа? 

Ролевая игра

Учитель. Представьте ситуацию, в которой вы хотели бы действовать с уверенностью в себе, и запишите ее. Вероятнее всего, ситуация будет включать нюансы просьбы или отказа, аспекты управления критикой или положительными и отрицательными чувствами при общении.

Задание. Разбейтесь на подгруппы по пять-шесть человек. 
В каждой подгруппе участники по собственной инициативе коротко описывают стрессовую ситуацию, которую они определили для себя. Каждую ситуацию разыграйте. Главный участник этой ситуации пробует различные модели поведения для ее разрешения. 

После того как все ситуации проиграны, участники в этих малых группах дают обратную связь каждому из протагонистов.

«Попроси меня о…»

Учитель. Сейчас вам нужно найти партнера, которому вы больше всего доверяете. Располагайтесь в помещении как вам угодно. После этого расскажите партнеру о своих недостатках и слабостях. Завершением каждого монолога должна быть искренняя просьба о помощи.

Идет обсуждение.

– Какие трудности вы испытывали в процессе своего монолога? 

– В чем состоит трудность просьбы? 

– Какие чувства вы испытывали, когда просили? 

– В чем заключается сила вашего недостатка и слабость вашего достоинства? 

– Какие чувства у вас остались после своего рассказа? 

Ответы на эти вопросы могут быть записаны в тетради, могут быть просто обдуманы учениками.

Учитель. Если вы ответите на эти вопросы, вам будет легче общаться с одноклассниками. Возможно, вы станете бережнее относиться друг к другу. Постарайтесь создать и сохранять хорошие взаимоотношения в классе. Это сделает вашу жизнь красивее, приятнее и уютнее. Вам это по плечу, потому что вы знаете, что влияет на восприятие окружающих и как понимать других. Предлагаю всем ребятам уяснить наш третий инструмент и усиленно им пользоваться не только до следующего урока, но и в жизни. Если вы не будете расставаться с этим «тяжелым механизмом» до нашей новой встречи, вы обязательно вырастете! Конечно, это будет не физический рост, а личностный. 

Отношения в семье

Учащиеся вспоминают конфликтные ситуации, которые остались без разрешения или оставили «нехороший отпечаток». Каждый из участников предлагает свою ситуацию, а группа выбирает наиболее значимые для всех. Затем эта ситуация воспроизводится, но в качестве протагониста представлены все три составляющие личности (Родитель, Ребенок, Взрослый). Протагонист выбирает из группы людей, которые наиболее подходят на эти роли. Он переживает несколько раз ситуацию, находясь в различных позициях. Выясняются отношения между этими составляющими, что помогает протагонисту найти подходящий выход из данной ситуации.

Идет обсуждение. 

– В какой позиции вам наиболее комфортно? 

– В какую позицию вам труднее вжиться и какие чувства вы при этом испытываете? 

– Какую составляющую вы бы хотели изменить? 

Учимся уважать семейные отношения

Задание для девочек.

– Как помочь маме вести домашнее хозяйство?

– Как приучить младшего брата делать «женскую» работу?

– Какие семейные праздники сплотят семью?

– Как помочь папе более внимательно и нежно относиться к маме?

Задание для мальчиков.

– Какой объем домашних дел должен взять на себя ты, чтобы мама увидела в сыне настоящего помощника?

– Как мужчины в семье могут устроить настоящий праздник для мамы с сестренкой?

– Как проявить особое внимание к маме, чтобы она почувствовала внимание и заботу сына?

– Как вы считаете, со всеми ли домашними делами может справиться настоящий мужчина, хозяин?

Ситуации из семейной жизни.

Игра 1. Разыграйте две ситуации из семейной жизни. 

Как помирить брата и сестру в семье?
Ссора дочери с мамой.
Игра 2. Учащимся предлагается условная сумма денег (две тысячи рублей), перечень продуктов, промтоваров, их цены за 1 кг; коммунальные услуги. Учащиеся планируют семейный бюджет на месяц, решают, как уложиться в условную сумму. Что приобретут на оставшиеся деньги: папе теплые ботинки (старые порвались) или ребенку очередную игру.

Игра 3. Планирование семейного отпуска – путешествия при наличии пяти тысяч рублей вчетвером.

Куда? На чем? (дорога).

Что возьмете в дорогу (продукты, одежда)?

Распределение обязанностей.

Развлечения.

Расходы.         Обратный путь.

Беседы по нравственному воспитанию

Азбука нравственности

– Тема нашего занятия – «Азбука нравственности». Как вы думаете, о чем мы будем с вами говорить? 

О составляющих нравственного облика человека.

– В какой стране мы с вами живем? 

В демократической. Демократия – власть народа. 

– Что это значит «власть народа»?

Это значит, что люди непосредственно ответственны за построение свободного и справедливого общества. Это означает, что они должны быть достойными и порядочными людьми. Они должны быть преданными нравственным идеалам демократии.

– О каких идеалах идет речь?

Речь идет об уважении прав гражданина, соблюдении закона, добровольном участии в общественной жизни и заботе об общем благе. 

Существует такое понятие: человеческое достоинство, им, собственно, определяется, чего стоит человек, каков он.

– Что значит «достойный человек»? 

Достойный, говорится в старинном словаре Даля, это – стоящий, заслуживающий, надлежащий, должный, приличный, сообразный с требованиями правды, чести. Иначе говоря, достойный уважения, стоящий доверия, заслуживающий внимания, надлежащий – такой, каким должен быть Человек с большой буквы, должный – обладающий высоким чувством долга, соответствующий требованиям своего времени, приличный в поведении, сообразный с требованиями правды, чести, не отступающий от правил правды и чести ни при каких обстоятельствах.

Как много смысла в одном, единственном слове, которое мы не часто вспоминаем. Между тем вся наша жизнь состоит из поступков – достойных, соответствующих законам, по которым живет наше общество, и недостойных. И не только в законах, принятых государством и записанных в главах нашей конституции, дело, а в так называемых неписаных законах человеческих отношений. Ведь нельзя же записать в конституции, что Иван не должен подсказывать Сергею на уроке или что Наталья, случайно услышав чужой секрет, не должна его сообщать всем знакомым. Это нигде не записано, но мы-то знаем, что это делать неприлично. И человек с чувством собственного достоинства не допустит такого, потому что уважает достоинство других.

Задание. Подумайте и приведите примеры из жизни, литературы, периодической печати, где вы сталкивались с поступками, достойными уважения.

Учащиеся отвечают.

Учитель. А вот пример из жизни иркутского писателя Марка Сергеева, происшедший с ним в годы войны.

Чтение рассказа.

Во время войны в школе, где учился М. Сергеев, как и во многих других, появились ребята из эвакуированных в Иркутск семей. Одного из них, москвича, звали Витя. Он был очень знающим, рассказывал много интересного. Никто из ребят в то время не был в Мавзолее В. И. Ленина, не видел Выставки достижений народного хозяйства, ее удивительных павильонов, изобилующих буквально чудесами, никто не гулял по Красной площади, не слушал оперы в Большом театре. А Виктор все это знал, да еще и рассказчик он был хороший. Девочки все в него влюбились, мальчишки все хотели с ним дружить.

И вдруг все перевернулось: девочки недоумевали, мальчики запрезирали новичка. В чем же дело? А в том, что Виктор, прекрасно зная математику и русский язык, никому ни разу, даже ближайшему другу, не дал списать выполненное домашнее задание. Он обычно говорил: «Я тебя уважаю, поэтому давай я тебе помогу, ты приходи ко мне или я к тебе, порешаем вместе». Одноклассники обижались: «Ничего себе – «уважаю, уважаю», а списать не дает».

И охладели к Виктору девочки, и сторонились его мальчики, и рассказы его уже не казались такими интересными.

А ведь если вдуматься, Виктор был прав. У него были несомненные дарования, он и в Москве был первым учеником в школе, поэтому домашнее задание, выполненное им, сразу можно было отличить, тем более учительским взглядом. А ребята не знали, вернее, не понимали, что он не жадничал, а берег их человеческое достоинство. Конечно, стыдно стоять у доски и говорить: «Извините, Мария Васильевна, я не решил задачку». И дальше уже от уровня честности: один скажет правду, что забыл, увлекся игрой в хоккей (тогда гоняли кривыми палками тряпичные самодельные мячи), другой придумает себе отговорки, наплетет сто коробов, лишь бы было похоже на правду. Да, вот так стоять у доски стыдно. Но в тысячу раз стыднее, когда учитель уличит тебя в том, что ты воспользовался чужим трудом. Он скажет «списал», а в подтексте этого слова слышится «украл». Да какое же это воровство? Ведь ты же не вырываешь страничку из тетради, а только списываешь?! Но что делать, вещи надо называть своими именами. Ты списал чужую работу. Вот представь, что это не домашнее задание, а, скажем, написанные твоим товарищем стихи. И ты отдал их в редакцию под своим именем. Правда рано или поздно выяснится. И за такой поступок человека по головке не погладят… А если это будут не стихи, а чертеж изобретения? Видишь, как далеко завели рассуждения о том, достойно или недостойно человека списывать чужую домашнюю работу. Все это понимал Виктор и даже пытался объяснить ребятам, но далеко не все его понимали. У каждого из нас не сразу вырабатывается вот это самое чувство человеческого достоинства, оно в нас есть, но мы еще не знаем, что же это такое…

Инсценировка французской баллады «Белая шаль».

Действующие лица: ведущий, Мать.

Ведущий. Баллада рассказывает о юном революционере, который был в отряде повстанцев, борющихся за свободу народа. Его поймали враги, королевские солдаты. Он, почти мальчик, осужден на смертную казнь, и утром на большой площади, где установили эшафот, ему должны отрубить голову. Ночью в камеру сына, подкупив стражу, приходит мать.

Мать. Рано утром меня примет король – я на коленях буду умолять его помиловать тебя, ведь ты совсем мальчик. Если моя просьба будет услышана королем и ты будешь прощен, утром в толпе увидишь меня в белой шали. Если же король ответит отказом, шаль будет черная.

Ведущий. И вот утро казни, бушует толпа у эшафота, она негодует, что казнят такого юного паренька. И все ему сочувствуют. А он с улыбкой выходит к плахе, спокойно кладет голову: вот-вот прозвучат слова прощения, ведь мать стоит в толпе в белой шали. Палач заносит топор, казнь свершена. В толпе рыдает женщина в белой шали. Она боялась, что сын струсит, увидев плаху, топор и одетого в красные одежды палача, что ее мальчик начнет просить прощения, тем самым унизив свое достоинство, достоинство революционера. А так он умер спокойно и достойно.

Учитель. Во время войны сколько молодых юношей достойно, как подобает солдатам и патриотам, прошли через огонь и смерть, спасая Родину от коричневой фашистской нечисти, скольким мальчишкам и девчонкам, попавшим в руки врагов, пришлось вынести муки пострашнее, чем герою «Белой шали», – допросы, пытки! И сколько матерей, страдая от невыносимого горя, думали о том, чтобы их многострадальные дети сохранили в себе человеческое достоинство, не показали слабость врагам.

Декламация стихотворения С. Михалкова.

Жили три друга-товарища

В маленьком городе Эн.

Были три друга-товарища

Взяты фашистами в плен.

Стали допрашивать первого,

Долго пытали его – 

Умер товарищ замученный

И не сказал ничего.

Стали второго допрашивать,

Пыток не вынес второй – 

Умер, ни слова не вымолвив,

Как настоящий герой.

Третий товарищ не вытерпел,

Третий язык развязал.

– Не о чем нам разговаривать! – 

Он перед смертью сказал.

Их закопали за городом,

Возле разрушенных стен.

Вот как погибли товарищи

В маленьком городе Эн.

Учитель. Чтобы быть порядочным человеком, обязательно ли быть героем?

Не каждый достойный человек обязательно станет героем. Но ни один герой не может быть человеком без высокого чувства: именно достоинство лежит в основе подлинной гордости, чести, веры в правое дело.

Послушаем, что же случилось дальше с Виктором, эвакуированным в Иркутск из Москвы.

Чтение продолжения рассказа.

Однажды, возвращаясь вечером из школы, Виктор увидел, что в сумерках три довольно крепких «лба», как говорили тогда о дылдах, доказывающих всем свою «правоту» кулаками, колотят паренька. Он не разглядел, кто это, как выяснилось потом, – его же одноклассники, за пару минут до того вышедшие из школы. Увидев явную несправедливость – трое на одного, он крикнул парням, чтобы они прекратили подлость, те только хмыкнули, и тогда худенький, не очень приспособленный, казалось, к драке Витя ринулся в бой. Откуда у него взялись только силы?.. Видимо, вот от этого, свойственного ему чувства собственного достоинства и справедливости. Ведь только тот в самом деле имеет чувство собственного достоинства, кто дорожит чужим. 

Самое любопытное в этой истории состоит в том, что Витя поколотил, и весьма ощутимо, парня, которого все побаивались и от драки с которым все уходили, а он любил похвастаться силой, щелкнуть кого-нибудь по лбу или по затылку. А тут, побитый, с синяком пришел в школу… с матерью. Она, увидев следы драки на физиономии своего «младенца», возмутилась и, не считаясь с его просьбой не ходить в школу, пришла к директору, да еще и учинила ему скандал.

Во время урока директор и мать пострадавшего вошли в класс.

Директор велел ему подняться, и в голосе его чувствовалась ирония. Конечно, безобразие, что ученик поколотил ученика, но директор явно не сочувствовал пострадавшему. Ведь на то он и директор, чтобы знать об учениках все на свете. 

– Итак, – сказал директор, – чья это работа?

– Моя, – встал Виктор.

Кого угодно можно было представить в роли драчуна, только не Виктора. Да и не годился он для драки, поэтому сначала ему даже не поверили. А Виктор и оправдываться не стал, а просто сказал: 

– Ему попало за дело. Пусть расскажет сам…

Но пострадавшему мужества не хватило. Он упорно молчал, уставясь в пол, потом начал что-то выдавливать из себя. А мать его все повторяла: «Вот видите, вот видите! И это называется воспитание?»

Но тогда встали двое других участников драки и все сами рассказали. Мать пострадавшего покраснела и стала извиняться.

И выяснилось, что и тот, за кого вступился Виктор, потому не встает, что нечестно поступил по отношению к товарищам, и за это они решили его проучить. 

– И все равно, – сказал Виктор, – трое на одного – это подло.

И все с ним согласились.

Учитель. Вот какая произошла непростая и неоднозначная история. Девчонки снова полюбили Виктора, а мальчишки захотели с ним дружить, несмотря на то что он по-прежнему не давал списывать.

– Что же такое порядочность?

Это когда человек делает разграничение между тем, что ему хочется делать (например, списать у товарища выполненное домашнее задание, украсть что-либо в магазине), и тем, что он должен делать (уважать сделанное другими людьми, права собственности и т. д.).

Работа в группах.

Задание. Опишите качества, которыми должен обладать достойный и порядочный человек. Аргументируйте свою точку зрения.

Группа 1 – внутренние качества: отношение человека к миру, к людям, его собственная линия поведения.

Группа 2 – качества предоставления: что человек дает другим людям.

Учитель. Таким образом, мы с вами определили 10 качеств, характеризующих порядочного человека. (Учитель записывает их на доске.)

Внутренние качества, которые развиваются из внутренних установок личности и определяют отношение к миру, к людям и линию поведения: честность, смелость, дисциплинированность, верность, неконфликтность.

Качества предоставления – то, что человек в процессе общения и взаимодействия дает другим и что в конечном итоге влияет на его внутренний облик: уважение, любовь, доброта, преданность, бескорыстие.

Что такое честность? 

Честность означает победу совести в человеке.

Честность и взаимное доверие являются не только основой хороших взаимоотношений с окружающими, но и стержнем характера. 

– Что значит «быть человеком, которому могут доверять»?

Задание. Ответьте «да/нет» на вопросы анкеты-самооценки:

Я – человек слова и всегда выполняю свои обещания.

Я – надежный человек, когда дело касается поручений.

Я – честный.

Я умею хранить секреты и никогда не предам оказанное мне доверие.

Я сильный человек и не поддаюсь соблазну поступить неправильно.

Я верный человек, когда ситуация этого требует.

Я думаю/не думаю, что я человек, которому можно доверять, потому что…

– Возможно ли определить, порядочный человек или нет? Как?

– Существует мнение, что в настоящее время молодому поколению нельзя доверять, потому что оно утратило ценности предыдущих поколений. Вы согласны с таким утверждением? Почему?

– Как вы считаете, можно ли на время потерять доверие своих родителей ради сиюминутного удовольствия?

– Насколько важно для вас доверие в отношениях с родителями и друзьями? Как ложь отражается на ваших взаимоотношениях?

– Представьте себе, что вы потеряли чье-либо доверие. Какие вы предприняли бы шаги, чтобы его вернуть? Случалось ли такое с вами? Разочаровывались ли вы когда-нибудь в своем друге? Расскажите подробно. 

– Если бы ваши близкие друзья были сейчас здесь, подтвердили бы они, что вы честный человек? А ваши родители? Кто вам доверяет больше: родители или друзья? Должны ли ваши родители доверять вам автоматически, потому что вы – их сын или дочь? Почему?

Толерантность

Одним из наиболее важных аспектов современного этапа развития общества являются проблемы мирного сосуществования государств с разным общественным строем и миролюбивости в решении задач социальной сферы и в личных отношениях. Уже на заре истории люди столкнулись с необходимостью подавления агрессивного поведения. Выйдя из недр животного мира, человек, с одной стороны, является самым неприспособленным живым существом в биологическом смысле, а с другой стороны – своеобразным хищником, уничтожающим себе подобных в огромных количествах. Последние исследования генома человека показали наличие у ряда людей гена агрессии, действие которого проявляется в соответствующей среде. Давно замечено, что почти вся человеческая история – это история войн, конфликтов, насилия, убийств, жестокости и т. д. Мир является скорее исключением или коротким периодом между войнами.

– Почему же возникают войны? 

Войны возникают в связи с формированием прочных социальных систем государства, ведутся за расширение территории, политическое влияние и т. п.

Высказывания о войне:

Война и физически, и нравственно отвратительна; она не только калечит здравый смысл, опошляет великие идеи, толкает на всяческие преступления, но и развивает все дурные инстинкты: себялюбие доходит до жестокости, жестокость – до садизма. 

А. Барбюс

Война есть убийство, и сколько бы людей ни собралось вместе, чтобы совершить убийство, и как бы они себя ни называли, убийство все же самый худший грех в мире.

Л. Толстой

Война для народов – это слезы и кровь, это вдовы и беспризорные, это раскиданное гнездо, погибшая молодость и оскорбленная старость.

И. Г. Эренбург

Я знаю, что война – сплошное зверство и что на войне люди, ни в чем не повинные друг перед другом, истребляют друг друга.

М. Горький

Война – это несчастье в увеличенном масштабе.

И. Бентам

Война – это преступление, которое не искупается победой.

А. Франц 

Задание. Выступите на философском конгрессе от лица знаменитости: генерального секретаря, российских министров, юриста американской администрации и т. п. Разверните высказывание о войне (см. выше) до объема страницы. Обменяйтесь мнениями.

 В современной политике признается необходимым решение споров исключительно мирными средствами. Политическая и экономическая взаимозависимость государств, появление ядерного и других видов оружия массового поражения делают войны невыгодными даже для победителей и опасными для самого существования человеческого рода.

Таким образом, стремление к миру является необходимой основой нормальной жизни. Взаимопомощь и творчество – вот истинная сила человечества. Зло против другого зла лишь увеличивает общий объем смерти и умножает страдания. Прошедшее столетие – тому подтверждение (англо-бурская война, военные экспери-менты в Афганистане, Югославии, Чечне и других так называемых «горячих точках» планеты). Более того, на сцену вышел международный терроризм, может быть, самый главный враг человечности, миролюбия и солидарности.

К сожалению, ни прежде, ни теперь милосердию и любви нет места ни в политике, ни в экономике. Даже искусство пропитано призывом к насилию.

Многие средства массовой коммуникации оправдывают свое увлечение материалами о насилии тем, что якобы таким образом можно способствовать отвращению к нему. Практика, однако, говорит о другом – об ожесточении сердец, о приучении молодого поколения к агрессии и крови, о нежелании, неумении сочувствовать чужому горю. Мы часто не только не слушаем, но даже и не слышим друг друга и в радости, и в горе. Одним словом, проблема есть, и проблема серьезная. Вот почему мы сегодня говорим о миролюбии.

 Неконфликтность, демократия и терпимость вовсе не иллюзия. Требуется решимость всех людей доброй воли, чтобы во имя жизни противостоять лжи и насилию, сплотиться ради общего дела, трезво вершить правосудие и устанавливать справедливый миропорядок в новых обстоятельствах.

Доброта

– Природа наградила человека великими, блистательными добродетелями. Сегодня мы узнаем о том, что дороже всего в человеке. В каждом из нас есть маленькое солнце – доброта. Что такое доброта?

На  доске запись: «Доброта – это…».

Учащиеся высказывают свое мнение по цепочке.

Добрый человек – это тот, кто любит людей и помогает им.

На  доске запись: «Добрые дела красят человека».

– Как вы понимаете смысл этой пословицы? 

Никому не нравятся люди, совершающие плохие поступки. Хорошие поступки человека говорят о том, что он добрый человек. 
В жизни надо стремиться всегда и во всем быть полезным людям.

Декламация стихотворения.

Не стой в стороне равнодушно,

Когда у кого-то беда.

Рвануться на выручку нужно

В любую минуту, всегда.

И если когда-то кому-то

Поможет твоя доброта,

Улыбка твоя,

Ты счастлив, что день

Не напрасно был прожит,

Что годы живешь ты не зря!

Доброта – стремление человека дать счастье всем людям.

Декламация четверостишия.

Понять и исполнить

Желанье другого –

Одно удовольствие,

Честное слово!

Добро, сделанное втайне, отплатится явно. Делать людям хорошее – хорошеть самому. 

– Какие добрые поступки совершили вы?

Выполнение проекта на тему «Хороший поступок».

Учитель. Сейчас мы с вами организуем выставку рисунков на тему «Хороший поступок». Подумайте, что вы будете рисовать. (Учащиеся рисуют, затем работы вывешиваются на стенд.)

А теперь каждый по очереди дайте пояснения к своему рисунку: «Мне все рисунки понравились, они соответствуют теме. Но мне хотелось бы выделить следующий рисунок…»

– Как вы понимаете слова: «В основе человеческого бытия, человеческого существования, человеческой жизни лежит доброта»?

– Согласитесь ли вы со мной, что жить достойно – значит жить по заповедям? Я думаю, уместно вспомнить заповеди Иисуса Христа (их десять). Вот некоторые из них, отвечающие сегодняшней теме:

 Возлюби ближнего как самого себя.

 Почитай отца и мать.

 Не убий.

 Не укради.

 Не лжесвидетельствуй (то есть говори правду).

 Не возжелай из ближнего своего (то есть не проси)…

Вывод: итак, в основе человеческого бытия лежит доброта, доброе отношение друг другу.

Декламация стихотворения.

Говорят, что я горда.
Что же – я отвечу: «Да».
Перед низостью горда,
Перед пошлостью горда
Я всегда.

Если подленькая месть
Мне захочет в душу влезть,
Если золотом увесят – 
Совесть заглушить хотят, 
Перед этим я горда.
Отвечаю: «Никогда».

Но с тобою, доброта,
Я доверчиво проста,
Тает гордость, словно снег
в день погожий по весне… 

Как ищу я, как я жду
Красоту и доброту!

Учитель. Вот и мне хочется, чтобы вы пронесли по жизни эти лучшие качества: доброту, милосердие к людям, и тогда про вас скажут: этот человек обладает чувством собственного достоинства и уважает достоинство других.

Дружба

На нашем сегодняшнем занятии мы будем говорить о дружбе.

– Как вы думаете, что такое дружба?

Работа в группах.

Задание. Составление свода правил для тех, кто стремится стать хорошим другом.

Учитель. Старинная поговорка гласит: чтобы иметь хороших друзей, надо самому быть хорошим другом. Как вы понимаете это высказывание? Соответствует ли оно действительности?

– Какими качествами должен обладать настоящий друг? Подумайте, как бы вы поступили в такой ситуации:

Сашу пригласил его любимый друг Иван на день рождения. Саша очень обрадовался, но тут же огорчился: где взять подарок? Ведь это его лучший друг, значит, и подарок должен быть самым лучший, самый дорогой. А мама утром говорила, что денег до зарплаты осталось совсем немного. Что же делать? Может быть, совсем не пойти, раз нет подарка? 

Классный руководитель выслушивает точки зрения учеников и вместе с ребятами анализирует их.

Вывод: правильно, что вы считаете так: не важен подарок, а дорога дружба. Итак, дружба – это… (перечисляет точки зрения учеников). 

В жизни важно знать, что ты не один, не забывать о других.

– В чем разница между другом и знакомым?

– Всегда ли человек, который пользуется популярностью в классе, является хорошим другом? Что важнее: быть популярным среди сверстников или быть хорошим другом?

– Не секрет, что в любом коллективе – и школьном, и взрослом – есть своя так называемая «популярная группа». Являются ли взаимоотношения внутри такой группы настоящей дружбой? Какова структура таких групп? Кто такие лидеры? Всегда ли лидеры обладают положительными качествами? Кто такие ведомые? Почему они следуют за лидерами? В чем разница между дружбой и простым примыканием к группе? 

– Вас когда-нибудь исключали из группы? Почему и как это произошло? Что вы почувствовали?

– Есть ли в нашей школе учащиеся, которых не принимают ни в одну группу? Почему их могут не принимать? Как называют таких учащихся? Как вы думаете, что они чувствуют? Если человек не является членом популярной группы, означает ли это, что он не умеет дружить? 

Учитель. Послушаем одну историю…

В одной сказочной стране жили звездочки, поэтому страна называлась Звездной. Звездочки были разные по цвету: голубые и белые, желтые и синие, зеленые и розовые, красные и даже черные. Они и по размеру были разные: жили здесь совсем крохотные звездочки, средних размеров и вовсе огромные звезды. Не было среди них ни одной звездочки, точь-в-точь похожей на другую. Но всех их объединяло одно общее свойство: душа каждой звездочки была заполнена любовью ко всем жителям этой сказочной страны. Поэтому они видели друг в друге только хорошее и доброе и от этого светились удивительным волшебным светом. Звездная страна от этого чудесного сияния была необыкновенно красива и неповторима. Повсюду царили мир, согласие, взаимопонимание и любовь. Но однажды пролетал над Звездной страной самый пакостный из всех пакостных на свете злой волшебник, которого так и звали – Пакость Пакостьевич. Увидел Звездную страну Пакость Пакостьевич, и закипела в нем зависть. Как же так, думает, любовь кругом, красота, мир... Никто не воюет, никто не ссорится! И не стало Пакость Пакостьевичу покоя. К сожалению, встречаются еще такие экземпляры, которым очень плохо, если другим хорошо. И задумал Пакость Пакостьевич злое дело. А чтобы звездочки его не узнали, обернулся ветром перемен и начал нашептывать, что, мол, в других странах веселее, интереснее и лучше живут. Заволновались звездочки, забеспокоились. Им тоже хотелось зажить еще интереснее, еще веселее, еще лучше. «А что же нужно для этого сделать?» – поинтересовались звездочки. «Все очень просто: нужно находить в других недостатки, все время ругать, побольше критиковать, вспоминать все проступки, которые когда-то были совершены», – учил со знанием дела Пакость Пакостьевич. Но звездочки не умели этого делать. И злой волшебник принялся их обучать.

– Эй, ты, – крикнул он черной звездочке по имени Аделаида. – Ты чего такая черная? Знаю, знаю, умываться ленишься. Фу, грязнуля какая… Тонну мыла надо, чтобы такую чумазую отмыть. Хи-хи-хи… ха-ха-ха… 

Кто-то подхватил, кто-то промолчал… Но веселее не стало. А черная звездочка Аделаида от грубых насмешек стала прямо у всех на глазах тускнеть и не светилась уже удивительным волшебным светом, как раньше. А Пакость Пакостьевич не унимался.

– Эй, громадина, – крикнул он большой зеленой звезде Иоланте. – Вот разъелась… Смотри, скоро всю страну без продуктов оставишь с такими-то аппетитами. Ха-ха-ха… 

Никто не заступился. И от грубых насмешек начала блекнуть яркая прежде зеленая звезда Иоланта. А Пакость Пакостьевич все не унимался. Он подошел к маленькой розовой звездочке по имени Юта и стал смеяться над ней.

– Ой, не могу… Что это за крохотуля? Не звездочка, а микроб какой-то. Только в микроскоп такую разглядывать. Какой от нее прок? Зря только небо коптит… 

И снова весело расхохотался. От таких грубых и злых слов, странного смеха крохотная розовая звездочка Юта почти совсем погасла. И тут многие звездочки подхватили идею Пакость Пакостьевича. Они принялись с большим усердием выискивать недостатки, критиковали друг друга, вспоминали все проступки, которые были совершены когда-то. И от грубых, обидных слов, дурных мыслей любовь стала уходить, а души начали заполняться ненавистью, злобой, завистью. И от этого звездочки поблекли, потускнели и уже не светились удивительным волшебным светом, который когда-то придавал неповторимое очарование Звездной стране. Прекрасная и светлая ранее, она превращалась в унылую, серую, безжизненную страну. 

Первой опомнилась совсем юная белая звездочка. Она решила во чтобы то ни стало спасти свою любимую родину. «Что же делать? – думала она. – Может быть, подождать доброго волшебника? Но когда он прилетит? Ведь так можно прождать и год, и два, и три, и тридцать три, а то и вовсе не дождаться. А действовать надо прямо сейчас, немедленно, иначе может быть поздно». И она на свой страх и риск начала действовать. Стала звездочка вместо недостатков находить в других достоинства, искала то доброе и хорошее, что было в душе каждой из них. Сначала она обратилась к черной звездочке Аделаиде: 

– Аделаида, ты очень добрая, ты всегда заботилась о больных звездочках. Благодаря твоему вниманию, чуткости, терпению они быстрее выздоравливали! 

И свершилось чудо. Поблекшая звездочка Аделаида засияла вдруг снова удивительным волшебным светом… 

– Ура! Получилось... Добрые слова помогают! – ликовала обрадованная белая звездочка. И начала действовать уже увереннее:

– Иоланта, я всегда восхищалась твоей ответственностью, твоей пунктуальностью. Ведь ты ни разу в жизни никуда не опоздала! 

И от этих добрых слов Иоланта вновь вспыхнула, засверкала, переливаясь всевозможными оттенками чудесного зеленого цвета.

Потом белая звездочка заговорила с крошечной Ютой:

– Хоть ты, Юта, и очень маленькая, но душа твоя напоминает неиссякаемый кладезь всевозможных творческих идей. Именно благодаря тебе наши праздники проходили так весело и интересно. 

И Юта засияла вновь удивительным волшебным светом. Эту идею подхватили другие звездочки. Они принялись искать друг в друге доброе и хорошее, что было в душе каждой из них. И свершилось чудо: звездочки вспыхивали одна за одной, как огоньки новогодней гирлянды. Снова Звездная страна засияла удивительным волшебным светом, вновь она стала прекрасной и неповторимой, пожалуй, еще краше, чем прежде. А Пакость Пакостьевич понял, что ему здесь нечего больше делать. Он полетел искать такую страну, жители которой обожают находить в других недо-статки, а достоинств не замечают, где любят критиковать друг друга, ссориться, вспоминать ошибки и промахи, где долго помнят обиды. 

Учитель. О чем эта история? О том, что все мы разные. У каждого свое тело, своя форма, а чем мы наполним эту форму – любовью или нелюбовью к себе и окружающим, зависит от каждого из нас. Выискивая в себе или в другом человеке только недостатки, промахи и ошибки, мы тем самым подталкиваем человека к тому, чтобы он стал еще хуже, потерял веру в свои силы, стремление к добрым поступкам. И наоборот, подчеркивая в человеке достоинства, мы помогаем ему стать еще лучше.  

Нельзя безоглядно доверять всем подряд, помните, что в мире есть и добро и зло, что порой с молчаливого нашего согласия кто-то творит ужасные дела, что бывают в жизни такие ситуации, когда самый обыкновенный человек должен взять на себя ответственность за изменение этой ситуации, а порой не торопиться что-то менять, учитесь терпимее относиться друг к другу и еще многому другому.

– Эффективное общение невозможно без правильного восприятия людьми друг друга, то есть понимания. Легко или трудно людям понимать друг друга? И да, и нет. Почему?

Вы правильно думаете, что восприятие зависит от воспитания, образования, настроения, обстоятельств, возраста человека. Дети чаще ориентируются на внешность, больше обращают внимания на одежду, ее привлекательные или оригинальные детали, аксессуары. Они распознают эмоциональные состояния других людей, ориентируясь в основном на выражение лица. Взрослые оценивают еще и жесты, мимику, интонацию. Восприятие может зависеть от пола человека и от его профессии. Так, при оценке людей, например, педагоги в значительной степени ориентированы на особенности речи воспринимаемых; милиционеры – на их внешний вид, а спортивные тренеры прежде всего замечают физическое сложение человека. Внутренние психологические и социальные установки как бы заставляют человека оценивать окружающих по строго определенным параметрам. Давайте проверим это.

Идентификация, эмпатия, рефлексия

Учитель. Как мы понимаем других людей? С помощью каких инструментов? Сегодня мы рассмотрим только некоторые из них. 

Первый: уподобление себя другому – идентификация. 

Второй: эмоциональное вчувствование или сочувствие – эмпатия. 

Третий: способность человека представить то, как он воспринимается партнером по общению – рефлексия. 

Термины даются не для запоминания и употребления учениками. Достаточно, чтобы учащиеся понимали смысл термина и могли его узнавать. Если учащийся запомнил и употребил термин, необходимо это заметить и поощрить.

– Вы когда-нибудь ставили себя на место другого человека? 

Значит, вы пользовались первым инструментом. (Можно вывесить на доске табличку с названием.) 

– Вы сочувствовали другому человеку, сопереживали ему, помогали справиться с трудностями? 

Значит, пользовались вторым инструментом. (Можно вывесить и вторую табличку с термином.)

А если вы думали, как выглядите в глазах кого-либо, то пользовались и третьим, весьма важным инструментом. (Можно прибавить и табличку с третьим термином.)

Чем точнее инструменты и чем больше практика их применения, тем успешнее дело, которое они должны выполнять. Дело, в котором мы сегодня совершенствуемся, – понимание человека человеком. 

Инструкция по использованию такого инструмента, как рефлексия:

«В течение дня в различных ситуациях и с разными людьми постарайтесь посмотреть на себя глазами вашего собеседника. Оцените, какое впечатление вы производите. Что он думает о вас? Свои мысли доверьте тетради по психологии или магнитофону».

Учитель. В жизни внешняя красота не всегда совпадает с прекрасными человеческими качествами. «Красота, грация, внешность, приятный голос облегчают жизненный путь, – писал известный польский педагог Януш Корчак. – Но не следует переоценивать красоту: не подкрепленная другими достоинствами, она может принести вред».

Внешне неприметный человек может восхищать нас своим мужеством, добротой, глубокой одухотворенностью, честностью, способностью к самопожертвованию.

– Как научиться видеть все многообразие красоты человека, как распознать лицемерие, душевную черствость, эгоизм, скрывающиеся иногда за внешней красивой оболочкой? 

– В этом поможет нам искусство. В. Г. Белинский, подчеркивая великую силу искусства, писал: «Лицо, ничем не замечательное само по себе, получает через искусство общее значение, для всех равно интересное, и на человека, который при жизни не обращал на себя внимание, смотрят века, по милости художника, давшего ему своей кистью новую жизнь!»

Рассмотрите изображение статуи Давида работы Микеланджело, Венеры Милосской, скульптурный портрет египетской царицы Нефертити и изображения пожилых людей на картинах Рембрандта, Корина, Шилова и др. В чем непохожесть портретов? На чем акцентируют внимание художники в своих произведениях? Что объединяет все портреты? В чем красота изображаемых художниками лиц?

Красота статуй Давида и Венеры Милосской более доступна для восприятия. Художники обращают внимание на внешнюю, физическую красоту, броскую и яркую, подчеркивают силу и мужественность у юноши и женственность, грациозность, гармонию форм у женщины. Портреты пожилых людей, на первый взгляд, не вызывают восторга и восхищения у зрителей, не подготовленных к восприятию искусства. Однако вглядитесь в эти портреты! Морщинистые лица, старческие, сухие руки... Но лица этих людей прекрасны своей одухотворенностью, мудростью.

Страстная динамика, внутренний напор, ясность мысли, убежденность, творческая сосредоточенность – все эти качества великого ученого мы можем увидеть в портрете физиолога И. П. Павлова, выполненном художником М. В. Нестеровым. Большую роль в раскрытии волевого характера И. П. Павлова играют руки. Они вытянуты вперед, сжаты в кулаки – это был характерный жест для ученого. Образ И. П. Павлова дополняется лиризмом благодаря мягкому светлому колориту, который вызывает ощущение внутренней душевной мягкости, чистоты, доброты великого ученого.

В более скупом, сдержанном колорите написан В. Г. Перовым портрет писателя Ф. М. Достоевского. Неопределенный зеленовато-коричневый цвет костюма, темный фон, отсутствие предметов – все это необходимо было художнику для того, чтобы глубже проникнуть в сущность человека, в мир его чувств и переживаний.

Рассказы учащихся о встречах с интересными людьми по примерному плану:

– Почему эти люди кажутся вам интересными? 

– Как проявляются нравственные и эстетические качества в их внешнем облике?

Учитель. Характер человека, психологическое состояние, духовная культура отражаются на его внешнем облике. Иногда глаза, жесты, мимика, руки могут многое сказать о том, каков человек.

Таджикский поэт Мирзо Турсун-заде считает, что главное в человеке – это его глаза:

Глаза бывают разные. Одни

Полны злодейских чар, как западни,

Другие – ясны и чисты всегда,

Светлы, как предрассветная звезда...

Нравственность не имеет национальности

В основном наши знания формируют средства массовой информации и наше окружение. Мы сейчас с вами назвали ярлыки-стереотипы, они сформировались у нас, но… многие из них – миф, обман. Проверить это просто, достаточно пообщаться с англичанином, французом, итальянцем.

Или самим подумать над  вопросами:

– Каждый ли итальянец любит макароны?

– Есть ли среди французов люди, не обращающие внимание на моду, или среди англичан – равнодушные к чаю?

Но повернем медаль другой стороной. Прочитайте еще раз внимательно. 

– Есть ли среди этих качеств те, которые присущи и вам? Качества какой национальности есть в тебе? А в тебе? Но разве ты француженка? А ты – итальянец? А ты – англичанин?

Вы относите себя к другим национальностям, но есть качества, присущие вам всем.

– Перечислите качества и черты характера, присущие большинству людей независимо от их национальности.

Возможные варианты ответов: любовь к своей стране, миролюбие, привязанность к детям, забота о стариках, желание быть обеспеченными и т. д.

– Хотели бы вы дружить с юношей или девушкой из Франции или подружиться с итальянцами?

– Какими качествами они должны обладать, чтобы стать вашими друзьями? 

– Что цените вы в друзьях? 

Мы ценим качества, присущие личности. И это правильно. Каждый человек ценен, уникален, неповторим. Но коль мы все такие разные, а Земля – одна, нам надо придумать правила, как жить на нашей планете без ссор и войн.

Задание. Подумайте и запишите правила жизни для всех, таких уникальных и неповторимых людей планеты Земля. Пусть ваши формулировки будут емкими и понятными для всех. 

Учащиеся выполняют задание.

Учитель. А сейчас вы услышите, как ваши слова звучат на английском, французском языках. Послушайте, сколько в них мира и покоя, сколько в них надежды и призыва к дружбе. Можете закрыть глаза, чтобы лучше почувствовать красоту этих слов.

(Произносится фраза на разных языках или прослушивается магнитофонная запись: «Относитесь к другим так, как вы хотели бы, чтобы другие относились к вам».)

Мы услышали правило, которое все люди земли назвали золотым.

– Что же нужно, чтобы это правило исполнялось? 

 Освободиться от стереотипов; 

 уважать личность, человека;

 быть добрым и терпимым и т. д.

Любовь и уважение в семье

– Поговорим об уважении и любви. Кто вас любит больше всех на свете? Родители. Нужно ли со своей стороны показывать свою любовь к ним? Вы когда-нибудь говорили родителям, как вы ими довольны? Если да, то какая была у них реакция? Если нет, как они должны были узнать об этом?

– По каким законам живет семья? (Забота о каждом члене семьи, а каждый член семьи в меру своих возможностей заботится обо всей семье.)

– Как вы понимаете высказывание французского писателя А. Монтерлана: «Домашний очаг должен быть не местопребыванием, а местом, куда мы всегда возвращаемся»?

(Человек должен знать этот закон, тогда его семья, его дом будут местом, где его любят, ждут, понимают и принимают таким, каков он есть, где тепло и уютно.)

– Почему важно в семье любить друг друга?

– У кого из вас хорошие отношения с родителями? Что делает их такими?

– У кого из вас плохие отношения? Что вам мешает?

– Как научиться не огорчать близких?

– Как вести себя, когда провинился?

– Как научиться понимать настроение родителей?

– Как можно повысить настроение папе, маме?

– Что вас раздражает в поведении ваших родителей?

– Что раздражает ваших родителей в вашем поведении?

– О чем бы вы хотели поговорить с вашими родителями, но не можете этого сделать? Почему вы думаете, что эту тему с ними обсуждать невозможно? Что вам мешает? Каким образом вы пытались это сделать? Что произошло?

– Вам трудно выразить свои чувства по отношению к родителям? Почему?

– Должны ли ваши родители дать вам полную свободу действий без ограничений? Если нет, то какие это могут быть ограничения?

– Вы уважаете своих родителей? Как вы это показываете? Как бы вы хотели, чтобы ваши родители проявляли свое уважение к вам? Вы заслужили такое уважение? Чем?

– Представьте себе, что у вас идеальные взаимоотношения. Какие будут у вас взаимные обязательства?

– Существует ли разница между вашими ценностями и ценностями ваших родителей? Случались ли у вас конфликты на этой почве? 

Диагностический материал по нравственному воспитанию

Диагностика нравственной самооценки

Учитель. Сейчас я прочитаю вам 10 высказываний. Внимательно послушайте каждое из них. Подумайте, насколько вы с ними согласны (насколько они про вас). Если вы полностью согласны с высказыванием, оцените ваш ответ в 4 балла; если вы больше согласны, чем не согласны, – в 3 балла; если вы немножко согласны –в 2 балла; если вы совсем не согласны – оцените ответ в 1 балл. Напротив номера вопроса поставьте тот балл, на который вы оценили прочитанное мной высказывание.

Пример: 1. – 3; 2. – 4 и т. д.

Высказывания:

1. Я часто бываю добрым со сверстниками и взрослыми.

2. Мне важно помочь однокласснику, когда он попал в беду.

3. Я считаю, что можно быть несдержанным с некоторыми взрослыми.

4. Наверное, нет ничего страшного в том, чтобы нагрубить неприятному мне человеку.

5. Я считаю, что вежливость помогает мне хорошо себя чувствовать среди людей.

6. Я думаю, что можно позволить себе выругаться на несправедливое замечание в мой адрес.

7. Если кого-то в классе дразнят, то я его тоже дразню.

8. Мне приятно доставлять людям радость.

9. Мне кажется, что нужно уметь прощать людям их отрицательные поступки.

10. Я думаю, что важно понимать других людей, даже если они не правы.

Обработка результатов

Номера 3, 4, 6, 7 (отрицательные высказывания) обрабатываются следующим образом: ответу, оцененному в 4 балла, приписывается 1 единица, в 3 балла – 2 единицы, в 2 балла – 3 единицы, в 1 балл – 4 единицы.

В остальных ответах количество единиц устанавливается в соответствии  с  баллом. Например, 4 балла – это 4 единицы, 3 балла – 3 единицы и т. д.

Интерпретация результатов

От 34 до 40 единиц – высокий уровень нравственной самооценки;

от 24 до 33 единиц – средний уровень;

от 16 до 23 единиц – нравственная самооценка находится на уровне ниже среднего;

от 10 до 15 единиц – низкий уровень нравственной самооценки.

Память – связь поколений и основа культуры веков, возможность человеческого существования.

Диагностика отношения к нравственным качествам

Учитель. Представьте, что у вас есть волшебная палочка и список 10 желаний, выбрать из которых можно только 5. Сделайте свой выбор.

Список желаний:

1. Быть человеком, которого любят.

2. Иметь много денег.

3. Иметь самый современный компьютер.

4. Иметь верного друга.

5. Мне важно здоровье родителей.

6. Иметь возможность многими командовать.

7. Иметь много слуг и ими распоряжаться.

8. Иметь доброе сердце.

9. Уметь сочувствовать и помогать другим людям.

10. Иметь то, чего у других никогда не будет.

Интерпретация

Номера отрицательных ответов: 2, 3, 6, 7, 10.

5 положительных ответов – высокий уровень.

4, 3 – средний уровень.

2 – ниже среднего уровня.

0–1 – низкий уровень.

Диагностика нравственной мотивации

Учитель. Я прочитаю вам четыре вопроса. Вам нужно выбрать из данных на них ответов один.

1. Если кто-то плачет, то я…

а) пытаюсь ему помочь;

б) думаю о том, что могло произойти;

в) не обращаю внимания;

г) буду смеяться над ним.

2. Я с другом играю в бадминтон, к нам подходит мальчик лет шести-семи и говорит, что у него нет такой игры, а я скажу ему…

а) чтобы он не приставал;

б) что не могу ему помочь;

в) чтобы он попросил родителей купить ему такую игру;

г) что он может прийти с другом и поиграть.

3. Если кто-то в компании расстроился из-за того, что проиграл в игру…

а) я не обращу внимания;

б) скажу, что он размазня;

в) объясню, что нет ничего страшного;

г) скажу, что надо лучше научиться этой игре.

4. Мой одноклассник на меня обиделся, а я…

а) подумаю о его чувствах и о том, что я могу сделать в этой ситуации;

б) обижусь в ответ;

в) докажу ему, что он не прав;

г) не обращу на его обиду внимания.

Обработка результатов

Ключ положительных ответов: 

1 – а); 2 – г); 3 – в); 4 – а).

Далее учитель подсчитывает сумму положительных ответов, данных учеником.

балла – высокий уровень; 2, 3 балла – средний; 0, 1 балл – низкий уровень.

Умение дружить

Тест  (при ответе «да» поставьте себе 1 балл.)

1. Замечаешь ли ты, какое настроение у ребят, когда приходишь в класс?

2. Приятно ли тебе называть одноклассников по имени?

3. Во время ссоры ты стараешься обидеть одноклассника?

4. Если кого-то из ребят незаслуженно в чем-то обвинил учитель, ты заступишься за одноклассника?

5. Если одноклассник попросил в чем-то помочь ему, ты согласишься?

Возможный ключ к этому тесту:

4–5 баллов – ты хороший товарищ. 

3 балла – еще немного присмотрись к себе, у тебя все получится. 

1–2 балла – все зависит только от тебя, хочешь быть лучше – измени себя сам.

Учитель. Скажите о соседе по парте что-то теплое и приятное.
