Приложение 5.

РОДИТЕЛЬСКОЕ СОБРАНИЕ
на тему: «Роль родителей в нравственном 
воспитании своих детей»

Оформление: плакат с пословицами: «Что у родителей скачет с языка, то у ребенка скачет на языке», «Родительское слово на ветер не молвится», «Нравственность – это внутренние духовные качества, которыми руководствуется человек». 

Подготовительный этап. 

Анкетирование детей: «Что такое хорошо и что такое плохо?»

Ученикам предлагается в письменном виде привести примеры: 

1) Совершенного тобой или кем-то другим принципиального поступка. 

2) Зла, сделанного тебе другим. 

3) Справедливого поступка твоего знакомого. 

4) Доброго дела, свидетелем которого ты был. 

В с т у п л е н и е.

Ведущий.  В настоящее время переход к рыночной экономике меняет систему человеческих взаимоотношений. Поэтому так важно не растерять душу подрастающего поколения. В этих условиях забота о воспитании детей становится важнейшим делом родителей, педагогов, всех членов общества. 

«Дети – это живая сила общества. Без них оно представляется бескровным и холодным». Так говорил А. С. Макаренко.

Школа играет ведущую роль в воспитании подрастающего поколения. Однако семья дает ребенку первый жизненный опыт, именно в семье закладываются основы характера и морального облика, именно от семьи во многом зависит направление интересов и склонностей подрастающего поколения. 

Мы многому учим человека в жизни: физике, математике, астрономии, искусству варить сталь и варить борщ. Учим планомерно и целенаправленно, а вот искусству строить семью и быть патриотом учим недостаточно. Именно поэтому сейчас говорится о едином учебно-воспитательном процессе, единой образовательной среде, включающей школу, внешкольные учреждения и прежде всего семью.

Мы сегодня поговорим о роли родителей в нравственном воспитании детей в семье. Воспитание должно строиться на основе неразрывного единства взглядов, знаний, убеждений и действия, слова и дела. 

Нравственное воспитание это – систематическое целенаправленное формирование личности, тех ее моральных качеств, которые определяют отношение человека к обществу, к другим людям, к труду. 

Важна структура семьи. Лучше, если в семье не один ребенок. Даже если он один, не надо делать его центром, вокруг которого вращаются все остальные члены семьи. 

Проверить так ли это поможет тест «Где сидит ваш ребенок». 






Б – бабушка;






Д – дедушка;






П – папа;






М – мама;

1–6 место, которое 
может занять ребенок.

Все места по своему хороши и правильны. Место показывает, к кому ближе ребенок. 1 – привык к защите со стороны бабушки и дедушки, надо прививать больше самостоятельности. 4 – вообще далек от всех. Может быть надо сокращать дистанцию.

Врач-педиатр Н. Андреева: «Вот у вас есть одно яблоко, только одно, и вы отлично знаете, что растущему детскому организму оно нужнее, чем вам и все же, не отдавайте ребенку единственное яблоко целиком, не создавайте ему привилегий, помните, что у вашего ребенка кроме тела, есть еще и психика, есть формирующийся характер, в подобном случае вы вместе с витаминами для здоровья ребенка внесете в его душу страшный вирус, вирус безнравственности». 

Семья объединяет людей общими интересами, общей жизнью, общими радостями, общими невзгодами. Когда мать и отец делят между собой все хлопоты, ребенок не вырастет эгоистом. 

Единство семьи укрепляется привлечением ребенка к общедоступным для него делам семьи: участие в труде по домашнему хозяйству, в решении некоторых экономических вопросов, в организации семейного досуга. Дети убеждаются, что совместная работа спорится, что веселее и лучше действовать сообща. 

Э к с п р е с с - о п р о с  для родителей.

– Какими принципами вы руководствуетесь при распределении обязанностей в семье? 

– Как учитываются возрастные особенности ребенка? 

– Какие постоянные, временные поручения имеет ваш ребенок?

– Как относится к их выполнению? 

– Как вы активизируете ребенка в определении рациональных приемов труда?

На вопросы отвечают разные родители. Надо постараться включить в обсуждение их весь класс, чтобы родители задумались о структуре взаимоотношений в своей семье. 

Очень важным фактором семейного воспитания являются семейные праздники. 

Попросить родителей рассказать, как отмечаются пятерка сына (дочери) в школе, возвращение из командировки отца, приезд бабушки и т. д. Какой эмоциональный настрой дает это ребенку?

В семье дети обмениваются впечатлениями от услышанного, увиденного, прочитанного. Нередко дети всерьез воспринимают слухи или неверные суждения. Если вы это слышите от детей или их товарищей, тактично вмешайтесь в разговор, рассейте заблуждения ребят, помогите им увидеть события и факты правильно. А. С. Макаренко писал: «Все, что происходит в стране, через вашу мысль и вашу душу должно приходить к детям». 

О б с у ж д е н и е некоторых высказываний детей в ответ на анкету «Что такое хорошо и что такое плохо…». 

Необходима привычка – правильно поступать. Наша задача не только воспитать в себе правильное, разумное отношение к вопросам поведения, но еще и воспитать правильные привычки, когда мы поступали бы правильно не потому, что сели и подумали, а потому что так привыкли. 

П р и м е р. Прозвенел звонок, ребята 6 класса бросились к раздевалке. Мальчики рвались вперед, отталкивая девочек, тогда учительница громко, хорошо поставленным голосом остановила их, приказала пропустить девочек, помочь им надеть пальто, а потом одеваться самим. 

Очень хорошо, если ребенок и в семье видит во взаимоотношениях родителей такое же правильное отношение, тогда это станет привычкой. 

З а д а н и е  р о д и т е л я м. 

Подумать, какие привычки вырабатывают они у своих детей. 

Предложить ряд привычек, которые необходимо начать вырабатывать в классе (например, не обзываться, не драться, здороваться, поздравлять друг друга с праздником и т. д.).

Классный руководитель. Таким образом, мы с вами должны объединять усилия именно в воспитании доброго, убежденного, честного человека. При этом всегда нужно помнить слова А. С. Макаренко: «Ребенок – это живой человек, это вовсе не орнамент нашей жизни, это отдельная, полнокровная и богатая жизнь. По силе эмоций, по тревожности и глубине впечатлений, по чистоте и красоте волевых напряжений детская жизнь несравненно богаче взрослой». И пусть в этой жизни у ребят всегда будет рядом добрый и надежный друг, родитель, наставник.
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РОДИТЕЛЬСКОЕ СОБРАНИЕ
на тему                      

РОДИТЕЛЬСКОЕ СОБРАНИЕ:

«НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ 

РЕБЁНКА В СЕМЬЕ»
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РОДИТЕЛЬСКОЕ СОБРАНИЕ:

«НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ РЕБЁНКА В СЕМЬЕ»

Цели:

1. Показать родителям значимость нравственного воспитания детей в семье.

2. Определить роль родителей в воспитании у детей принципиальности, чувства долга и чести.

3. Формировать культуру общения родителей и детей, умение родителей видеть отрицательные моменты в воспитании собственных детей.

Подготовка к собранию.

1. Анкетирование детей по теме собрания, результаты которого классный руководитель использует для анализа во время родительского собрания (это могут быть анкеты с вопросами о нравственности  мини-сочинение «Нравственные уроки моей семьи).

2. Подготовить анкеты и памятки для родителей.

Мудрые мысли (оформляются в виде плакатов на стене):

«Нравственность — это разум сердца».

Г. Гейне

«Нравственность — это склад души, выражающийся в страстях и поступках».
Аристотель

«Тот, кто делает добро другому, делает добро самому себе, не в смысле последствий, но самим актом делания добра, так как сознание сделанного добра. является высшей наградой для человека».

Сенека

ХОД СОБРАНИЯ

Учитель (вступительная беседа).

Уважаемые родители! В начале нашей беседы я попрошу высказать свое мнение по поводу следующих утверждений

1. Великий педагог К. Д. Ушинский отметил противоречие, касающееся семейного воспитания:

«Два  желания, часто противоположные, борются в душе каждого отца и каждой матери: они желали бы видеть в своих детях все нравственные совершенства, но в то же время желают им таких успехов в жизни, из-за которых некоторые не всегда ладят с нравственными совершенствами. К этому присоединяется ещё родительское  тщеславие, особенного рода хвастовство своими детьми и множество других мелких и грязненьких побуждений ... «

(К. Д. Ушинский Избранные педагогические произведения», М.,1974.Т. 1,стр.З1.)

2. Писателю К. Симонову задали вопрос: «В своих произведениях Вы много пншете о нравственных испытаниях человеческого характера. Какие они?».

Писатель ответил: «думаю, что любой человеческий характер в любое время воспитывается проходя через нравственные испытания. Причем нравственные испытания бывают разные. Бывает, так называемое, трудное детство, а бывает, как порой называют, счастливое детство, когда ребёнок, а потом подросток, сыт, ухожен, отключён от материальных забот. Растёт в семье в обстановке благожелательства, а порой даже  поклонения. И. однако, такое детство — это ведь тоже нравственное испытание, и не лёгкое. Пройти через такое детство нравственно не изуродованным или нравственно не ослабленным для будущей борьбы не так-то простоя.

Вопросы для обсуждения с родителями.

1. Высказыванию К. д. Ушинского более ста лет.

— Можно ли считать, что и сейчас это противоречие присуще современным родителям?

— Как Вы понимаете это противоречие?

— Если указанное противоречие является непреходящим, то каковы границы и пути его возможного преодоления?

2. Прокомментируйте позицию К Симонова.

— Какой вред ребёнку приносит, так называемое, «лёгкое», беззаботное детство

— Надо ли на пути подрастающего человека создавать искусственные трудности?

— Какое детство можно считать по-настоящему счастливым?

(Дискуссия, формулирование выводов.)

Учитель. Каждый день в сёмье, где есть дети, возникают десятки различных педагогических ситуаций. Но, в любом случае родители должны стараться:

— правильно оценивать поступки детей, определять объективную позицию по отношению к ним, применять меры воздействия, то есть выступать в роли воспитателей;

— чтобы повседневной нормой поведения было единство слова и дела.

Каждая семья создает свою культуру повседневной жизни. Роль родителей при этом если не всеобъемлюща, то велика и многогранна. Поэтому родители ответственны за жизненную позицию подростка, его нравственные принципы и идеалы. Психологический климат семьи, степень ее сплоченности определяется согласованностью представлений с фактическим распределением прав и обязанностей в семье, взаимодействием и взаимопомощью ее членов. Основы любой семьи формируются социальными позициями супругов по отношению друг к другу и детям. Разумеется, родители как личности неодинаковы. Они могут по-разному оценивать многие поступки и явления, и реагировать на них. Очень распространено противоречивое воспитание, отсутствие единых требований и четкой линии воспитания. Это когда мать говорит одно, отец — другое, бабушка воспитывает по-своему. На вопрос о взаимоотношениях в семье большинство подростков ответили, что родители не имели единого мнения по многим нравственным проблемам.

Нарушения контакта родителей и других старших членов семьи с подростком проявляются и в иных характерных формах. Довольно распространено непоследовательное поведение взрослых. Так, несовершеннолетние правонарушители на вопрос: «Как обычно конфликты с родителями разрешаются?» на первое место ставят ответ «Родители быстро забывают свои требования».

Нередко родители общение с подростками воспринимают как нагрузку, время от времени принимаются за «правильное» воспитание, требуют объяснений, кричат, грозят и т. п. Контакты таких родителей с детьми носят случайный, эпизодический характер. Внешне может создаться впечатление о хороших отношениях в такой семье, но на деле там царит эмоциональное равнодушие. Такие методы не могут дать положительного результата. Для воспитания подростка решающим является характер отношений родителей к  ребенку. Разногласия в воспитательных методах отца и матери не дают подростку осмыслить, что хорошо и что плохо, кто в данной ситуации прав, кому из родителей верить и кого слушать. В семьях, где отношение родителей и детей характеризуются безразличием, лицемерием, дети с трудом овладевают положительным социальным опытом, им трудно определить степень нравственности того или иного поступка. Подросток в такой семье рано теряет потребность в общении с родителями. Метод убеждения часто заменяется лишь требовательностью.

Анкетирование несовершеннолетних свидетельствует о том, что общение с родителями часто ограничивается упреками, чтением морали, отвержением самостоятельного мнения подростков. Характерная ошибка в воспитании несовершеннолетних — разрыв между словом и делом у родителей. Часто родители пытаются внушить подросткам нравственные принципы, показывая своим поведением противоположные примеры. Иногда система требований родителей к детям превышает уровень их требовательности к самим себе.

Юношеский период приносит новые проблемы. Подростки начинают относиться критически к поступкам родителей, предъявлять требования к старшим. Это происходит потому, что подросткам становится доступно обобщение накопленных жизненных впечатлений, происходит осознание моральных норм. Доступность разнообразных каналов информации приводит к тому, что семья не всегда в состоянии контролировать и регулировать объем и качество этой информации. В такой ситуации семья полностью признает свою несостоятельность, либо вступает в конфликт с подростком и его окружением. Конфликт приобретает угрожающие формы, если отсутствует авторитет родителей. Авторитет и уважение к родителям нельзя пробудить упреками или призывами к сочувствию. Авторитет растет постепенно, как результат общения, серьезного, рассудительного, понятного для подростка подхода к решению проблем, искренности и воспитания. Подростки склонны сопоставлять слова и поступки родителей с представлениями о должном, которые существуют в общественном сознании. Нужно отметить, что авторитет родителей зависит от их профессионального статуса, образовательного уровня. В подростковый период от родителей требуются особое психологическое чутье и идеологическая культура, чтобы своевременно изменить характер взаимоотношений с подростком или сохранить, или даже усилить влияние на них, пре доставив им больше инициативы и самостоятельности в отношении тех проблем, которые могут быть правильно решены ими самими при помощи их собственной компетенции и жизненного опыта.

Ясно одно: тот, кто стал подростком, находится на пути становления, ведущего только вперед, обратного хода нет, невозможно стать снова маленьким ребенком. Это должны усвоить те родители, которые в силу авторитарных черт характера, свыклись с мыслью, что во всех семейных вопросах решающее слово всегда остается за ними и ни за кем больше. В семьях с авторитарным отношением родителей к детям затруднено, а порой невозможно, формирование таких качеств, как умение постоять за себя, доброжелательность, умение разрешать конфликтные ситуации и тому подобное.

ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ  ПРАКТИКУМ  ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

1. Родителям предлагается сформулировать нравственные законы своей семьи (что  «можно», чего «нельзя»).

2. Насколько эти законы — правила соблюдаются всеми членами семьи.

3. Работал по группам, родителям предлагается сформулировать и записать некоторые общие нравственные правила поведения в обществе. Выступить с полученными определениями.

4. Предлагается обсудить методы воспитания у детей потребности соблюдать сформулированные правила (сделать так, чтобы нравственные позиции детей и родителей совпадали?»)

Итог собрания.

Учитель анализирует сочинения учащихся на заданную тему «Нравственные уроки моей семьи».
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Правовое воспитание подростков в

 школе и семье

 (Тренинговое занятие на собрании совместно родители и дети)

Подготовила

педагог-психолог

Василенко В.А.


Правовое воспитание подростков в школе и семье

(Тренинговое занятие на собрании совместно с детьми)

Роль правового воспитания в формировании гражданской зрелости подростков. Изучение подростками Конституции Российской Федерации. Участие родителей в проведении бесед

Разъяснение понятий закон, правонарушение преступление, виды правонарушений и ответственность за них.

Формирование убежденности в необходимости выполнения законов, укрепления законности и правопорядка. Профилактика правонарушений и искоренение причин и условий, порождающих преступления.

Форма проведения — занятие-тренииг совместное: родители — дети.

Тренинг — это способ специально организованного общения учащихся, основная цель которого — личностное развитие членов тренинговой группы.

На таких занятиях ученик, как правило, чувствует себя принятым и активно принимающим других. Он пользуется полным доверием класса и не боится доверять окружающим. Тренинги могут помочь каждому ученику выразить себя своими индивидуальными средствами.

Общая цель тренинга формирование гражданской позиции учащихся, их готовности производить значимые изменения в собственной жизни и жизни окружающих людей.

Позиция педагога—друг, понимающий, желающий, главное, способный понять и помочь каждому ученику стать самим собой, стать лучше.

Позиция родителей — старший товарищ, имеющий равные с подростком права.

Предлагаем тренинги по те м а м: «Что такое закон?», «Права человека», «Ответственность», «Правила для нашей безопасности».

№1       «Размышляя о самом себе» — «Я и закон»

Ведущий предлагает ситуации:

Подумайте о своих взаимоотношениях с законом. Всегда ли вы действуете в соответствии с его требованиями? Не случалось ли вам нарушать, например, правила дорожного движения?

А где вы узнали о том или ином законе? Кто вам рассказал, что является нарушением закона и какую ответственность несет нарушитель?

Если вы все-таки нарушали какие-нибудь правила или положения закона, то почему это происходило? Вы не знали, что этого делать нельзя, вы сделали это случайно, хотя знали, что это запрещено?

Или вы все же сознательно делали это, да еще не один раз, надеясь, что никто ничего не заметит и вам все сойдет с рук?

Какое самое серьезное нарушение закона вы допустили? Попробуйте вспомнить те чувства, которые охватили вас, когда вы поняли, что нарушили закон?

Если вы не вспомнили ни одного случая нарушения закона, то как вы можете это объяснить? Тем, что вы всегда выполняете все требования и правила? Или вы очень боитесь наказания?

Все ваши размышления можно записать и оставить у себя для дальнейшего обдумывания этих серьезных вопросов.

Комментарий.

Если есть желающие высказаться, им нужно предоставить слово. Возможно продолжение беседы дома с родителями.

У подростков часто возникает желание обсудить, что же считать нарушением закона? Что делать именно школьникам, чтобы хорошо понимать, где та грань, за которой уже нарушение? И как быть, если вдруг нарушил закон?

№2. «Лицом к лицу» — «Права человека»

Постарайтесь вспомнить все права человека, о которых вы когда-либо слышали, например, из Конституции нашей страны или из Всеобщей декларации прав человека.

1 этап. Вы можете на этом этапе работать вместе, вспоминал права человека, только нужно обязательно каждому записывать их в свою тетрадь, это будет нужно для второго этапа работы.

Кроме реально существующих прав человека (записанных в Конституции страны, «Всеобщей декларации прав человека» или других документах), вы можете записать и те права, которые хотели бы иметь.

Все записи лучше делать в столбик, оставляя справа место для дальнейшей работы.

На перечисление прав человека отводится З минуты.

II этап. Затем вы должны поработать самостоятельно, т. е. не мешал и не помогая друг другу.  Каждый из вас должен внимательно просмотреть получившийся список прав человека, который вы только что вместе составили, и попробовать прораижировать их, т. е. отметить рядом с названием каждого права человека степень его важности, с вашей точки зрения.

Например, у вас получился такой список:

Право на труд
2-е место

Право на отдых
З-е место

Право на образование
1-е место  и т. д.

Справа от каждого названия вы ставите номер, соответствующий степени его важности. Например, вы считаете, что самое важное право человека — право на образование, это нужно обозначить номером «1» справа от его названия. Второе по степени важности, на ваш взгляд, это право на труд. Обозначаем его номером «2», так же справа и т. д., пока весь список прав человека не будет обозначенных  соответствующими номерами.

На это ранжирование вам отводится З минуты.

На III этапе вы можете сравнить, какие места вы поставили рядом с каждым правом человека. Если есть расхождения, нужно обсудить их, узнав точку зрения партнера, почему он так считает.

Комментарий.

Возможен и 4  этап этого тренинга, в ходе которого партнеры должны согласовать ранговый ряд, то есть получить общие порядковые номера степени важности каждого права человека, для этого участники обсуждают все расхождения и с помощью аргументов пытаются убедить партнера.

Ребята часто сами не могут вспомнить все права человека. В микрогруппах родители могут им в этом помочь. В конце тренинга желательно перечислить все права человека, воспользовавшись «Все общей декларацией прав человека».

№ З. «Четверка» (микрогруппа по 3—4 человека) — «Уважая закон»

Все вы наверняка знаете о предпринимательской деятельности

Остапа Бендера, который находил выход в самых неожиданных ситуациях. При этом О. Бендер всегда подчеркивал, что чтит Уголовный кодекс. Представьте, что вы оказались в очень трудной ситуации: «Поехали к друзьям за город на дачу, но деньги взять забыли, хватило только на билет в одну сторону. Несмотря на это обстоятельство, вы решились поехать, надеясь на друзей, но оказалось, что они с дачи уехали час назад по срочному делу в город и вернутся только через два дня. Что бы вы предприняли? Разумеется, в рамках закона? Чтите Уголовный кодекс!»

Участники в течение З минут работают индивидуально, записывая, свои варианты. Затем они объединяются в микрогруппы, обсуждают предложения по выходу из затруднительной ситуации и определяют победителя. Он получает максимальный балл —4 и распределяет остальные между членами микрогруппы (3,2, 1 балл).

Комментарий.

Одним из вариантов этого упражнения может быть такая и инструкция: «Придумайте и  запишите по одной затруднительной  ситуации, в которой человек должен проявить находчивость, оригинальность  мышления, умение действовать и общаться с разными людьми. А теперь передайте друг другу описание этих ситуаций и приступайте к поискам выхода из нее».

№4  Карусель (работа в два круга)»

«Правовое государство»

Участники встают в два круга, и ведущий-педагог объясняет основные игровые роли, которые будут по очереди играть ребята и родители.

Первая групповая роль (ее играют одновременно участники, стоящие во внутреннем круге) — активные сторонники правового государства. Их задача — убедить своего партнера в том, что только в правовом государстве человек может быть по-настоящему свободен, он может нормально трудиться и выполнять свои гражданские обязанности, зная, что его права и свободы защищены силой государственной власти и законом. Но  чтобы убедить в этом своего партнера, нужны не только слова, но и серьезные доводы и аргументы, в том числе из современной жизни.

Вторая групповая роль (ее играют также одновременно участники, стоящие во внешнем круге) — сторонники диктатуры, единоличной власти.

Их задача, отвечая на все доводы и аргументы сторонников правового государства, отстоять свою точку зрения, доказывая, что только в государстве, где есть «сильная рука», люди хорошо работают, а не требуют себе больше прав.

Время на один диалог со своим партнером — З мин. Затем по сигналу педагога все ребята, стоящие во внешнем круге, делают один-два шага вправо и оказываются перед новым партнером. Снова отводится З мин для очередного диалога и т. д.

Участникам следует напомнить, что во время диалога нужно уважать мнение партнера, внимательно выслушивать его аргументы, но в то же время и самому нужно высказаться.  Для этого, тактично остановив партнера, участник приводит свои доводы и аргументы.

Комментарий.

Целесообразно менять игровые роли не чаще чем через две смены партнеров. Можно ограничиться 2—З сменами партнеров.

5. «Посиделки» «Ответственность»

«Каждый из вас должен вспомнить и рассказать, обращаясь к партнеру, сидящему справа, о каком-либо проступке, нарушении или даже преступлении, о котором вы где-то читали, слышали или видели по телевидению.

Задача партнера, к которому вы обратились, назначить меру ответственности, то есть сказать, как бы лично он наказал нарушителя, например, назначил денежный штраф (если человек проехал без билета), или лишил водительских прав (если это было автодорожное происшествие), или объявил выговор (если человек совершил прогул) и т. д.

Если для определения вида и меры ответственности нужно уточнить некоторые детали, партнер может спросить вас об этом».

Все остальные участники должны внимательно слушать диалог, и если есть принципиальные возражения, желающие могут высказать свою точку зрения о степени ответственности, которая должна наступить.

После такого обсуждения свой рассказ представляет следующий участник, сидящий в круге, он также говорит о случившемся, обращаясь к своему партнеру, сидящему справа, который и должен будет определить вид и меру ответственности для нарушителя.

Комментарий.

Во время инструктирования участников тренинга педагог должен обратить внимание на то, чтобы рассказ был не очень длинным, желательно укладываться в одну минуту.  Таким же должен быть и ответ партнера.

Обязательные компоненты рассказа: Где? Когда? Что сделал?

Компоненты ответа: Что нарушено? Вид ответственности? Мера ответственности?

Их можно записать на доске. Это поможет сосредоточиться при выступлении и уложиться в отведенное время.

Упражнения можно использовать по одному, а можно и все сразу на одном собрании-занятии как упражнения для отдельных участников микрогрупп.

Эти упражнения-тренинги, несколько изменив, можно предложить родителям для проведения дома со своими детьми.
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О правах и обязанностях
(родительское собрание вместе с учащимися)

Подготовила

педагог-психолог

Василенко В.А.


О правах и обязанностях
(родительское собрание вместе с учащимися)

Цель: формировать у участников собрания умение слушать собеседника, уважать его убеждения, права, выявить семьи, где ущемляют права ребенка.

Подготовительный этап.

1. Приглашение учащихся и родителей на собрание.

2. Просьба до собрания поразмышлять над вопросами:

– Какие убеждения вы считаете ложными? Почему?

– Какие права вы имеете?

– Что вы обязаны делать?

3. Подготовить кабинет (расставить столы и стулья для 4 команд, оформить доску, приготовить бумагу и ручки).

4. Можно пригласить на собрание школьного психолога (или социального педагога) в качестве консультанта.

Ход собрания

1. Вступительное слово классного руководителя (приветствие, сообщение темы и программы собрания).

2. Работа в группах (2 команды детей, 2 – родителей), команды получают одинаковые задания (ответить на вопросы). 

В о п р о с ы:

– Какие убеждения мешают человеку в жизни? Почему? 

– Какие убеждения помогают?

Выслушав ответы, записывают их на доску. Если пригласили психолога, то просят его прокомментировать ответы.

Как известно, психологи отмечают 11 ложных убеждений, присущих людям всех возрастов:

1. Каждый должен любить меня. 

2. Я все должен делать хорошо и лучше всех. 

3. Некоторые люди плохие, они должны быть наказаны. 

4. Вещи и события не могут отличаться от наших представлений. 

5. В моих неприятностях виноваты вы.

6. Я знаю, что скоро произойдет что-то ужасное.

7. Лучше не пытаться измениться.

8. Я нуждаюсь в ком-то более сильном, чем я.

9. Я не могу идти другим путем.

10. Ваши проблемы являются моими.

11. Есть только один путь сделать это.

Психологи советуют иметь другие убеждения (установки):

1. Все не должны любить меня.

2. Ошибки бывают полезны, если я учусь на них.

3. Все в чем-то плохи. Нет абсолютно плохих людей. Люди разные.

4. Мы субъективны, я не должен управлять всем.

5. Я должен сам отвечать за свои ошибки.

6. Нужно радоваться каждой минуте (не переходи мост, пока не дошел до него).

7. Я всегда могу попробовать. Важно действовать.

8. Я свободный человек, нуждаюсь в поддержке, а не в поводыре.

9. Я могу измениться.

10. Ваши проблемы – это ваши проблемы.

11. Я могу быть гибким. Всегда есть выбор.

И т о г и обсуждения вопросов:

Поведение человека отражает его убеждения. Изменить человека нельзя, можно изменить свое отношение к его поступкам. Изменив свои убеждения, изменив поведение, научимся принимать другого человека таким, какой он есть.

В о п р о с ы:

– Какие права и обязанности имеют родители?

– Какие права и обязанности имеют дети?

Выслушав все ответы, записывают их на доску. Идет обсуждение. (Если пригласили психолога, просят дать комментарий.)

Можно попросить выделить те права, которые имеют и родители, и дети.

Вот что у нас получилось:

У  в с е х   е с т ь   п р а в о:

– быть таким, какой он есть;

– иногда ставить себя на 1-е место;

– просить о помощи и эмоциональной поддержке;

– протестовать против несправедливого обращения;

– на свое собственное мнение;

– совершать ошибки, пока не найдется правильное решение;

– предоставлять людям возможность решать их собственные проблемы;

– говорить «нет, спасибо», «извините, нет»;

– не обращать внимания на советы окружающих, следовать своим убеждениям;

– побыть в одиночестве;

– на свои собственные чувства, независимо от того, понимают ли их окружающие;

– менять свои решения или избирать другой образ действий;

– добиваться перемены договоренности.

Обсуждая обязанности, можно выделить то, что люди не обязаны делать. 

В ы   н е   о б я з а н ы:

– быть безупречным на 100 %;

– следовать за толпой;

– любить людей, приносящих вам вред;

– извиняться за то, что были самим собой;

– выбиваться из сил ради другого;

– чувствовать себя виноватым за желания;

– мириться с неприятной ситуацией;

– жертвовать своим внутренним миром ради кого-нибудь;

– сохранять отношения, ставшие оскорбительными;

– выполнять неразумные требования.

О б щ и е   и то г и   о б с у ж д е н и я:

Надо помнить, что права есть и у других людей, что нет прав без обязанностей.

Права одного человека не должны ущемлять права другого человека. Также можно поговорить о благодарности. (Экскурсовод обязан провести экскурсию. Но если мы видим, что человек с душой подходит к работе, мы его благодарим.)

Р е ф л е к с и я. Классный руководитель благодарит всех за искренность и просит продолжить несколько фраз:

1 Я сегодня задумался о...

2. Мне сегодня понравилось...

3. Я остался при своем мнении (не понравилось)…

4. Я изменил мнение о...

5. Нужно обсудить на следующем собрании вопрос (какой)...
